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Gemeinde Altwigshagen  

 

 

Niederschrift 

konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Altwigshagen 
 

Sitzungstermin: Mittwoch, 31.07.2024 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:13 Uhr 

Ort, Raum: Gemeinderaum, Theodor-Körner-Straße 7 

 

Anwesend 

 

Vorsitz 

Jan Plogsties  

  
 

Verwaltung 

Katja Günther  

  
 

Gemeindevertretung 

Gerlinde Foy  

Felix Lübken  

Andreas Schmidt  

Jens Götz  

Jörg Peters  

Christian Reek  

  
 

 

Abwesend 

 

Gäste 

Sieglinde Priem entschuldigt 

  
 

 

 

Gäste:  

Einwohner der Gemeinde 

 

 

Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 

 

http://www.amt-torgelow-ferdinandshof.de/
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1. 
 

Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung  

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit 

und der Beschlussfähigkeit  

 

 

 

2. 
 

Einwohnerfragestunde  

 

 

 

3. 
 

Beschluss über die Erweiterungs- und Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Bestätigung der Tagesordnung  

 

 

 

4. 
 

Ernennung des Bürgermeisters  

 

 

 

5. 
 

Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung  

 

 

 

6. 
 

Wahl des 1. Stellvertreters des Bürgermeisters  

 

 

 

7. 
 

Ernennung des 1. Stellvertreters des Bürgermeisters  

 

 

 

8. 
 

Wahl des 2. Stellvertreters des Bürgermeisters  

 

 

 

9. 
 

Ernennung des 2. Stellvertreters des Bürgermeisters  

 

 

 

10. 05-10-002-2024 

Geschäftsordnung der Gemeindevertretung der Gemeinde Altwigshagen  

 

 

 

11. 05-10-001-2024 

Satzung zur 4. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Altwigshagen  

 

 

 

12. 
 

evtl. Losverfahren und Zuteilung der Mitglieder des Hauptausschusses  

 

 

 

13. 05-10-003-2024 

Bestellung eines Vertreters der Gemeinde im Anteilseignerverband E.DIS AG  

 

 

 

14. 05-60-004-2024 

Vergabe von Planungsleistungen zur Erneuerung der Heizungsanlage im Gemeindehaus 

Altwigshagen.  
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15. 
 

Informationen und Mitteilungen  

 

 

 

16. 
 

Anfragen der Gemeindevertreter  

 

 

 

 

Nichtöffentlicher Teil 

 

17. 
 

Informationen und Mitteilungen  

 

 

 

18. 
 

Anfragen der Gemeindevertreter  

 

 

 

19. 
 

Schließung der Sitzung  

 

 

 

 

 

 

Protokoll 
 

Öffentlicher Teil 

 

 

1. 
 

Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung 

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

 
Es wird festgestellt, dass Frau Gerlinde Foy das älteste Mitglied der am 09.06.2024 gewählten 

Gemeindevertretung der Gemeinde Altwigshagen ist. Frau Foy übernimmt daher die Leitung der 

konstituierenden Sitzung und eröffnet diese.  

Frau Foy stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung zu dieser konstituierenden Sitzung fest. Von 7 

Mitgliedern sind 7 anwesend. 
 

 

 

 

 

2. 
 

Einwohnerfragestunde  

 
Herr Wurm fragt wie es mit der Straßenbeleuchtung in Altwigshagen weitergeht und ob alle Leuchten 

LED-kompatibel sind. 

Herr Zöllner erhielt die Auskunft, dass die Straßenleuchten LED-kompatibel sind. 

Frau Foy: Die Umrüstung ist durch die Firma Kamke beauftragt und wird schrittweise umgesetzt. 

Herr Peter fragt, wann die Löcher in der Kreisstraße saniert werden. 

Frau Foy: Die Zuständigkeit liegt bei der Straßenmeisterei Anklam. Diverse Anträge auf 

Reparaturarbeiten wurden bereits gestellt.  

Herr Plogsties möchte die Mängel sehr gerne noch vor der 800 Jahr Feier Wietstock beseitigen lassen.  

 

Herr Peter macht den Vorschlag die 800 Jahr Feier Wietstock zur Ehrung von Bürgern und 

Bürgerinnen in Wietstock zu nutzen.  

 

Herr Wurm fragt ob die Hecke am Spielplatz geschnitten wurde. 

Herr Plogsties: Die Hecke wurde bereits geschnitten und auch der Zaun zum benachbarten 

einsturzgefährdeten Haus wird repariert werden. 
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Herr Wurm und Herr Peter erklären sich bereit im ehrenamtlichen Engagement Herrn Zöllner bei der 

Reparatur des Zaunes unterstützen. 

Herr Gold fragt nach dem Zustand des einsturzgefährdeten Hauses. 

Herr Plogsties berichtet von einer Begehung des Hauses mit dem Bauamt. Der Zustand des Hauses ist 

sehr schlecht. In einem ersten Schritt ist die Absicherung des Gebäudes durch Zäune umzusetzen. 
 

 

 

 

 

3. 
 

Beschluss über die Erweiterungs- und Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Bestätigung der Tagesordnung 
 

 
Es liegen keine Änderungs- und Erweiterungsanträge zur Tagesordnung vor. 

Die Tagesordnung wird bestätigt. 

 
 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig mehrheitlich Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen laut Vorschlag Abweichend 

X - 7 0 0 X - 

Wegen Mitwirkungsverbot ausgeschlossen: 0 

 

 

 

 

4. 
 

Ernennung des Bürgermeisters  

 
Frau Gerlinde Foy, die Bürgermeisterin der vorangegangenen Wahlperiode sowie Herr Herr Christian 

Reek, der 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin der vorangegangenen Wahlperiode, ernennen Herrn 

Jan Plogsties zum Ehrenbeamten, überreichen die Ernennungsurkunde und nehmen ihm den Amtseid 

ab. 

 

Herr Plogsties bestätigt die Aushändigung der Originalurkunde mit seinem Empfangsbekenntnis. 

 

Herr Plogsties übernimmt die Leitung der Sitzung. 
 

 

 

 

 

5. 
 

Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung  

Der Bürgermeister, Herr Plogsties verpflichtet alle Gemeindevertreter, ihr Mandat im Rahmen der 

Gesetze nach freier, nur dem Gemeinwohl verpflichtenden Überzeugung auszuüben. Er verpflichte Sie 

zur Teilnahme an Sitzungen der Gemeindevertretung, wenn Sie nicht aus wichtigem Grund verhindert 

sind. Er verpflichte Sie zur Verschwiegenheit über die Ihnen bei Ihrer Tätigkeit bekannt gewordenen 

Angelegenheiten, jedoch nicht für Tatsachen die offenkundig sind oder ihrer Bedeutung nach keiner 

Geheimhaltung bedürfen. 
 

 

 

 

 

6. 
 

Wahl des 1. Stellvertreters des Bürgermeisters  

 
Für die Wahl zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters wird aus der Mitte der Gemeindevertretung Herr 

Christian Reek vorgeschlagen. 

Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Die Wahl erfolgt offen. 

 

Herr Christian Reek wird einstimmig zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt. 
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7. 
 

Ernennung des 1. Stellvertreters des Bürgermeisters  

 
Herr Plogsties als Bürgermeister und Herr Jens Götz, als 2. Stellvertreter der Bürgermeisterin der 

vorangegangenen Wahlperiode, ernennen den 1. Stellvertreter des Bürgermeisters Herrn Christian 

Reek zum Ehrenbeamten, überreichen die Ernennungsurkunde und nehmen ihm den Amtseid ab. 

 

Herr Christian Reek bestätigt die Aushändigung der Originalurkunde mit seinem 

Empfangsbekenntnis. 
 

 

 

 

 

8. 
 

Wahl des 2. Stellvertreters des Bürgermeisters  

 
Für die Wahl zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters wird aus der Mitte der Gemeindevertretung Herr 

Jens Götz vorgeschlagen. 

Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Die Wahl erfolgt offen. 

 

Herr Jens Götz wird einstimmig zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt. 
 

 

 

 

 

9. 
 

Ernennung des 2. Stellvertreters des Bürgermeisters  

 
Herr Plogsties als Bürgermeister und Herr Christian Reek als 1. Stellvertreter des Bürgermeisters, 

ernennen den 2. Stellvertreter des Bürgermeisters Herrn Jens Götz zum Ehrenbeamten, überreichen 

die Ernennungsurkunde und nehmen ihm den Amtseid ab. 

 

Herr Jens Götz bestätigt die Aushändigung der Originalurkunde mit seinem Empfangsbekenntnis. 
 

 

 

 

 

10. 05-10-002-2024 

Geschäftsordnung der Gemeindevertretung der Gemeinde Altwigshagen 
 

 

Beschluss: 

 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Altwigshagen beschließt in ihrer konstituierenden Sitzung am 

31.07.2024 ihre Geschäftsordnung in der vorliegenden Fassung. 

 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig mehrheitlich Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen laut Vorschlag Abweichend 

X - 7 0 0 X - 

Wegen Mitwirkungsverbot ausgeschlossen: 0 

 

 

 

 

11. 05-10-001-2024 

Satzung zur 4. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Altwigshagen 
 

 
Herr Plogsties informiert, dass auf die Erhöhungen der Aufwandsentschädigungen für den 

Bürgermeister und dessen Stellvertreter verzichtet wurde. Die Aufwandsentschädigungen verbleiben in 

der Höhe wie in der vorangegangenen Wahlperiode.  
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Frau Foy, Herr Reek und Herr Götz beantragen die folgenden Veränderungen: 

 

Punkt 1.) § 3 Absatz 1 - bitte anpassen wie in der alten Satzung 

Punkt 9.) § 4 A Nummer 1 Satz 2 – anstatt „dem Bürgermeister“ steht „der Gemeindevertretung“ 

§ 5 - auf die Bildung eines Hauptausschusses wird verzichtet, stattdessen entscheidet die 

Gemeindevertretung. 

Punkt 15) § 6 (2) - die Wertgrenzen wie in der alten Satzung anpassen 

Punkt 16.) § 6 (4) – die Wertgrenzen wie in der alten Satzung anpassen 

Punkt 19.) § 6 (6) – bitte ändern: anstatt „Der Bürgermeister“ steht „Die Gemeindevertretung“ 

Punkt 20.) § 8 (4) Satz 1 – bitte ändern: anstatt „drei Monate“ steht „ein Monat“ 

 

Die Gemeindevertreter stimmen den Änderungen zu. Die geänderte Hauptsatzung wird einstimmig 

bestätigt. 

 

Beschluss: 

 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Altwigshagen beschließt in ihrer Sitzung am 31.07.2024 die 4. 

Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Altwigshagen in der vorliegenden Fassung. 

  

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig mehrheitlich Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen laut Vorschlag Abweichend 

X - 7 0 0 - X 

Wegen Mitwirkungsverbot ausgeschlossen: 0 

 

 

 

 

12. 
 

evtl. Losverfahren und Zuteilung der Mitglieder des Hauptausschusses  

 
entfällt 

 

 

 

 

 

13. 05-10-003-2024 

Bestellung eines Vertreters der Gemeinde im Anteilseignerverband E.DIS AG 
 

 

Beschluss: 

 

Die Gemeindevertretung bevollmächtigt die Leitende Verwaltungsbeamtin des Amtes Torgelow-

Ferdinandshof, Frau Kerstin Pukallus mit der Vertretung der Gemeinde Altwigshagen in der 

Verbandsversammlung des Kommunalen Anteilseignerverbandes E.DIS AG in der 8. Wahlperiode, 

soweit nicht der Bürgermeister selbst oder einer seiner Stellvertreter dort anwesend ist.  

 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig mehrheitlich Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen laut Vorschlag Abweichend 

X - 7 0 0 X - 

Wegen Mitwirkungsverbot ausgeschlossen: 0 

 

 

 

 

14. 05-60-004-2024  
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Vergabe von Planungsleistungen zur Erneuerung der Heizungsanlage im Gemeindehaus 

Altwigshagen. 

 

Beschluss: 

 

Die Gemeindevertretung beschließt in ihrer Sitzung am 31.07.2024 die Planungsleistungen zur 

Erneuerung der Heizungsanlage im Mehrzweckgebäude der Gemeinde Altwigshagen als 

Verhandlungsvergabe ohne Teilnahmewettbewerb nach UVgO auszuschreiben. 

 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig mehrheitlich Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen laut Vorschlag Abweichend 

X - 6 0 1 X - 

Wegen Mitwirkungsverbot ausgeschlossen: 0 

 

 

 

 

15. 
 

Informationen und Mitteilungen  

 
Herr Plogsties informiert: 

 

1.) Die nächste Amtsausschusssitzung wird am 04.09.2024 sein.  

 

2.) Wasser- und Bodenverband: Aktuell ist Herr D. Wolf Ansprechpartner der Gemeinde 

Altwigshagen für den Wasser- und Bodenverband. Alle befürworten, dass es weiterhin so 

sein sollte. Herr Plogsties wird Kontakt zu Herrn Wolf aufnehmen. 

Frage an das Amt: Wann ist hier die nächste Wahl vorgesehen. 

 

3.) In der Bürgermeisterberatung wurden Fortbildungskurse (für die Bürgermeister, zum 

Haushaltsrecht und zum Kommunalrecht) vom Amt angeboten. Herr Plogsties hat Interesse 

an der Bürgermeisterfortbildung und Herr Schmidt an den anderen beiden Kursen.  

 

4.) Herr Schmidt und Herr Peter hätten gerne ein Exemplar des Haushaltes der Gemeinde 

Altwigshagen in Papierform. Herr Plogsties in elektronischer Ausfertigung. 

 

5.) Der Landrat Herr Michael Sack wird am 23.09.2024 von 16:00 – 17:00 Uhr eine 

Bürgersprechstunde im Rahmen der Ämterbereisung durchführen. 

 

6.) Am 20. und 21.08.2024 sind die Sitzungen der Jagdgenossenschaft Altwigshagen und 

Wietstock. Herr Plogsties wird nicht dabei sein. Herr Felix Lübken vertritt Herrn Plogsties am 

20.08.2024 in Wietstock und Herr Andreas Schmidt am 21.08.2024 in Altwigshagen.  

 

7.) Herr Plogsties stellt seinen WhatsApp-Kanal für die Gemeinde Altwigshagen vor. Hier finden 

die Bürgerinnen und Bürger alle Neuigkeiten, wichtige Termine, Bekanntmachungen zu 

Festen und Umfragen für die Gemeinde Altwigshagen und die Region. Zugleich verweist Herr 

Plogsties auf die Regelungen des Datenschutzes. Der Kanal ist kostenlos. 

 

8.) Sachstand Breitbandausbau: 1. Förderperiode – hier ist in Altwigshagen eine 99,9 % 

Erschließung erreicht. Es wird ein 2. Förderprogramm (Graue Flecken Region) frühestens ab 

dem Jahr 2025 geben. 

Herr Gold fragt, ob es noch das Angebot gibt, auf eigene Rechnung in Höhe von 750 € einen 

Anschluss legen zu lassen. 
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Herr Peter antwortet, dass er das schon erfragt hat und das dies nicht mehr möglich ist. 

 

9.) Bürgersprechstunde: Montag ab 18:00 Uhr (ab 05.08.2024) 

Herr Reek unterbreitet den Vorschlag: einmal im Monat freitags eine Bürgersprechstunde 

anzubieten.  

Vertretung: am 12.08.2024 durch Herrn Reek 

Am 19. und 26.08.2024 werden die Bürgersprechstunden ausfallen 

 

10.) Im Haushalt 2024 sind Tablets für den Sitzungsdienst (für jeden Gemeindevertreter ein 

Tablet) geplant.  

 

11.) Orstvorsteherwahl für den Ortsteil Wietstock wird nach der 800 Jahr Feier in Wietstock 

stattfinden. Frage an das Amt: Wer ist wahlberechtigt?  
 

 

 

 

 

16. 
 

Anfragen der Gemeindevertreter  

keine 

 
 

 

 

 

 

 

Vorsitz  Schriftführer/in 

 

gez. Jan Plogsties  gez. Katja Günther 

 


